

人民日报发表评论员文章

继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

制度稳则国家稳,制度强则国家强。在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度出发,对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署,提出明确要求,强调“我们要围绕发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障”。

经过70年特别是党的十八大以来以来的实践发展,人民代表大会制度更加成熟、更加定型,焕发出蓬勃生机和活力,充分证明了这一制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度,必须毫不动摇坚持、与时俱进完善。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要牢记初

心使命,坚定制度自信,增强历史主动,把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。

坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,必须充分发挥这一根本政治制度的作用。习近平总书记从“保证全面有效实施宪法法律的重要作用”“在立法工作中的主导作用”“人大监督在党和国家监督体系中的重要作用”“在密切同人民群众联系中的带头作用”四个方面深刻阐述了要充分发挥人大的作用,为在新征程上推动人大工作高质量发展指明了努力方向。

宪法是治国安邦的总章程,全面贯彻实施宪法法律是各级人大及其常委会的重要职责。充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用,就要坚决维护国家法制统一、尊严、权威,确保宪法法律得到有效实施,确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。良法是善治的前提。充分发挥人大在立法工作中的主导作用,就要推进科

学立法、民主立法、依法立法,不断完善中国特色社会主义法律体系。人大监督是具有法定权威、代表人民的监督。充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,就要担负起宪法法律赋予的监督职责,健全人大对“一府一委两院”监督制度,确保各国家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到维护和实现。人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性,关键在于它深深植根于人民之中。充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用,就要确保人大代表站稳政治立场,忠实代表人民利益和意志,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体,也是党在国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的重要实现形式,具有坚持中国共产党领导、保证党领导人民依法有效治理国家的显著优势。前进道路上,要加强党对人大工作的全面领导,支持人大及其常

委会依法行使职权、开展工作,加强人大常委会领导班子和人大机关工作队伍建设。始终坚持党中央集中统一领导,按照“四个机关”的要求,切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,定能不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

强国建设、民族复兴的宏伟目标催人奋进,做好新时代人大工作使命光荣、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉做到“两个维护”,把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,充分发挥国家根本政治制度的优势功效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

新华社北京9月15日电

国务院办公厅印发《意见》

践行大食物观 构建多元化食物供给体系

新华社北京9月15日电 日前,国务院办公厅印发《关于践行大食物观构建多元化食物供给体系的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神 and 二十届二中、三中全会精神,锚定建设农业强国目标,在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展,从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展,有效促进食物新品种、新领域、新技术开发,加快构建多元化食物供给体系,实现各类食物供求平衡,为确保国家粮食安全、建设农业强国提供坚实保障。

《意见》提出3方面14项重点任务。一是全方位、多途径开发食物资源,拓展食物来源渠道。巩固提升产能,夯实粮食和重要农产品供给基础。

积极发展经济林和林地经济,稳妥开发森林食物资源。大力发展饲草产业,增加草食畜产品供给。加快发展深远海养殖,科学开发江河湖海食物资源。加快发展现代设施农业,拓展食物开发新空间。培育发展生物农业,开拓新型食品资源。发展壮大食用菌产业,开发食用菌食品。二是大力推进科技创新,提升食物开发质量效益。加强食物开发基础研究,加快育种创新,构建食物科技创新支撑体系。三是推进全产业链建设,提升食物开发价值链。提升食品加工流通产业水平,推进食物产业集聚发展,提升食物质量安全水平,引导食物营养健康消费。

《意见》要求,要强化保障措施,充分利用现有政策和资金渠道支持食物开发,发展特色农产品保险,完善用地政策,探索构建大食物监测统计体系。

委内瑞拉逮捕一批外国人

指美国企图搞颠覆

新华社专特稿 委内瑞拉政府14日宣布,逮捕了包括3名美国人在内的一批外国公民,指认他们参与美国政府颠覆委内瑞拉政府的图谋,企图刺杀委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗等官员。美国政府证实一名美国军人在委内瑞拉被捕,但否认“颠覆”指控。

委内瑞拉内政部长迪奥斯达多·卡韦略在新闻发布会上说,被捕人员包括3名美国人、2名西班牙人和一名捷克人。

卡韦略公布其中一名美国人的身份,为美国海军军人威尔伯特·约瑟夫·卡斯塔涅达,曾作为美国海军海豹突击队队员在阿富汗、伊拉克和哥伦比亚服役。

卡韦略称,已经查获超过400支从美国流入的步枪,被捕人员按照美国和西班牙情报部门的策划,企图在委内瑞拉从事“暴力活动”,颠覆马杜罗政府。“他们与法国雇佣兵联系,与东欧雇佣兵联系,企图攻击我们的国家。”

卡韦略说,“我们知道,美国政府与这些行动有关联”,“中央情报局主导这次行动”。

委内瑞拉7月28日举行总统选举,委国家选举委员会次日宣布马杜罗胜

选。反对派则质疑选举结果。8月22日,委内瑞拉最高法院确认马杜罗胜选结果有效。美国等国继续支持委内瑞拉反对派。本月初,此前参选的委反对派候选人埃德蒙多·冈萨雷斯赴西班牙寻求“政治庇护”。12日,美国宣布对委内瑞拉十多名官员实施制裁。

美国国务院发言人14日就此事作回应时证实一名美国军人在委内瑞拉被拘留,同时表示注意到有“未经证实的报道称另有2名美国公民在委内瑞拉被捕”。

美方称,“关于美国参与推翻马杜罗计划的一切说法完全不实”,美方将继续支持以“民主方式”解决委内瑞拉“政治危机”。

一名西班牙外交部人士告诉路透社,西班牙驻委内瑞拉大使馆已经要求美方提供进一步信息,并允许探视被捕西班牙公民以核实情况。

马杜罗政府一直指认美国政府企图在委内瑞拉搞刺杀和颠覆活动。2020年5月,委方宣布挫败两起雇佣兵潜入委内瑞拉事件,击毙多人,抓获人员中包括2名美国退役军人。委方指认这一颠覆活动由美国政府策划,美方否认。

文化新质生产力发展亮点频现

——从2024服贸会看文旅发展动向



9月15日,观众观看服贸会文旅服务专题展区通州展台上的戏曲人物造型摆件。 新华社发

“我们研究这些文创产品的初衷是希望让中医药文化更贴近现代人衣食住行,让草药香融合烟火气。”广安门医院保定医院制剂室主任赵春雷表示,在保障充足、优质、均衡的文化与物质供给方面,中医药大有可为。

中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的最新成果纷纷亮相本届服贸会。在四川展厅内,超高清8K屏幕播放着运用中绳科技时域技术采集和处理的青花瓷将军罐数字孪生案例,让参观者可以清晰看到瓷器表面的气泡和灰尘。相关企业现场负责人张援生说:“这项技术通过记录文物可感信息,实现文物微米级超高精度、数亿级像素细节还原展示,同时满足文保存档、研究教学、数字借展、数字资产确权等多种需求。”

歌舞剧《猫神在故宫》以充满趣味和情感的幻想故事,让观众对故宫产生旖旎的想象;动画电影《班超》画面精美、剧情生动,传递中华民族勇于开拓的精神;新

编京剧《齐白石》唱念做打紧凑酣畅,唱腔曲韵铿锵悠长,引得观众喝彩连连……服贸会现场,一大批基于中华优秀传统文化创作的文艺佳作与观众面对面。

“刚才体验了一下如何操作杖头木偶,感觉很奇妙。”第一次来服贸会参观的曹女士通过近距离观赏和体验,对传统艺术门类的表演新形式颇感兴趣。

新供给满足美好生活新需要

服贸会上,文化变得可看、可玩、可品尝、可互动,还可带回家。

新晋网红隆福寺稻香村“零号寻宝馆”沉浸式场景成为打卡热点;老字号萃华楼推出的北京中轴线系列象形糕点销量喜人;非遗裘皮工艺制作的熊猫花花栩栩如生……各类文创产品精准捕捉当下的文旅“流量密码”。

北京市公园管理中心服务管理处文创工作负责人温蕊介绍,本次亮相服贸会的北京市属公园文创产品共计13类近500款,其中新推出的公园文创新品20

余款。

“文创产品通过对传统文化的时尚化重构和生活化传承,实现了文化底蕴、现代思维和创意形式的统一,为开拓文化市场、繁荣文化产业提供了新的发展思路。”温蕊说。

以文促创催生文旅新宠,版权保护助推文旅产业高质量发展。

首都版权展区内,一块超高清大屏实时呈现着北京版权调解平台的各项数据。作为全国首个版权纠纷线上调解平台,该平台可实现线上提交调解申请、线上视频调解、视频记录调解过程、线上生成笔录等功能。

“版权一头连着创新,一头连着市场,是创新成果向现实生产力转化的桥梁和纽带。”北京市委宣传部版权管理处处长金开安认为,版权既是文旅产业的重要组成部分,也是文旅企业的核心资源,版权工作要以高质量发展担负新时代新的文化使命。

新华社北京9月15日电

缅甸洪灾已致74人死亡

新华社仰光9月15日电 据缅甸官方媒体《缅甸环球新光报》15日报道,截至13日晚,严重洪灾已造成缅甸74人死亡、89人失踪。

报道说,洪涝灾害波及缅甸全国64个镇,摧毁受灾地区6.5万余栋房屋和近400所学校。

受持续强降雨影响,缅甸多地河流水位上涨,许多村庄被淹,大量道路、桥梁、配电站和建筑物垮塌或受损。各方连续开展救援和疏散转移工作,各省邦已搭建临时避难所,向受灾民众提供必要的医疗服务、食物和饮用水。



这是8月25日在南非北开普省拍摄的南非红石100兆瓦塔式熔盐光热电站项目(无人机照片)。

由中国电建集团山东电建三公司承建的南非红石100兆瓦塔式熔盐光热电站项目14日顺利实现并网发电,标志着项目建设进入关键阶段。 新华社发



这是9月13日在加纳阿克拉拍摄的中国援建加纳渔港综合设施项目(无人机照片)。

中国援建加纳渔港综合设施项目移交仪式13日在加纳首都阿克拉举行,该项目将有效改善当地渔民的工作和生活环境,促进加纳经济社会发展。 新华社发

利用AI技术骑着飞龙俯瞰大运河的壮丽景色,听智能机器人讲解北京经开区工业旅游线路打卡攻略,把国家大剧院的建筑形态做成项链戴在身上……走进2024年服贸会,参观者能够深刻感受到科技赋能文旅,创意引领生活。

新技术拓宽文旅市场新空间

挂上定位牌,打开手机App,一键点击,你便身处清朝时期的北京中轴线,各色商铺林立,一派繁华盛景,穿梭其间,可以和人物对话,在一个个原创剧情任务中品读历史文脉,收获属于自己的中轴记忆……

展厅内,由北京歌华设计有限公司带来的“数游中轴·京师万象图”首次亮相,通过三维引擎、融合定位算法等技术,以全新的数字化沉浸体验吸睛无数。

“今年的服贸会上,一大批新技术、新应用不仅展现了北京中轴线这一世界文化遗产的多重魅力,也为文旅市场发展拓宽了思路。”北京歌华设计有限公司副总经理杨志华说。

文旅服务专题展区内,众多沉浸式展览和互动体验集中展示了新质生产力在文化领域的最新成果。

戴上游戏VR设备,瞬间置身《三体》原著描绘的场景中,以第一人称视角亲历三颗飞星、三日凌空、巨月等名场面,在科技中感受“科幻触手可及”;

走进裸眼3D射击馆,高清投影技术与动作捕捉技术等无缝融合,实现零延迟交互,让人沉浸在异度空间的感官体验中;

在中国电影博物馆展区,“XR虚拟影像馆”依托摄像机追踪与实时图像渲染技术,让体验者过一把出演特效大片的瘾……

各种新技术改变着文化产品创作和传播方式,催生了丰富场景和多元应用,积蓄着强劲动能。

新创意助推传统文化新发展

提神的车载香囊、安神的毛绒玩具、贴着药材的手工团扇……广安门医院保定医院(保定市第一中医院)自主研发制作的文创展品吸引了一波又一波的参观者。

常报热线
新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791

美研究人员开发出——能测血压的手机应用

据新华社北京9月15日电 美国匹兹堡大学研究人员新近开发出一款智能手机应用程序,让用户只靠手机就能监控自身血压状况,通过及时调整生活方式或就医,降低心脏病风险。

用这款应用测量血压时,用户需双手握住手机,一只手的拇指按住前置摄像头区域,双臂保持伸直并缓慢从下垂姿态抬升到举过头顶,程序就会计算动脉压值,即收缩压(高压)与舒张压(低压)的差值。其原理是,前置摄像头利用光的吸收和散射监测拇指动脉中的血流变化,触摸屏测量出拇指接触面积,手机内置的加速度传感器负责监测血液重量导致的拇指动脉内部压力变化。

海拔4800米!

我国搭建星地通信“高速路”

据新华社乌鲁木齐9月15日电 开辟我国卫星和地面信息传输的高速路!

新疆喀什库车塔吉克自治县,帕米尔高原慕士塔格峰区域一处海拔4800米的山顶上,矗立着一个直径6米的白色“圆球”。当圆顶缓缓打开,里面500毫米口径的光学天线精准指向太空,高速接收卫星传回的宝贵探测数据。这是我国自主研发的星地激光通信地面系统。

9月15日,塔县星地激光通信地面站正式建成并开始常态化运行,这是我国首个业务化运行的星地激光通信地面站。

为什么要在星地激光通信地面站?

中国科学院空天信息创新研究院高级工程师李亚林介绍,当前,我国卫星数据接收仅靠微波地面站。随着我国卫星技术的高速发展,卫星探测产生的数据呈几何级增长,海量数据无法及时下传的问题日益突出,严重制约了卫星数据资源的高效利用。

星地激光通信以激光为载体,信息传输速率最高可达微波通信的近千倍。“如果将频段比作道路,那么微波X频段是单车道,微波Ka频段是四车道,而激光可容纳成百甚至上千车道。”李亚林说。

为何选址在塔县?